

## КНИПЕР А. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*КНИПЕР (урожд. Сафонова) Анна Васильевна, родилась в 1893 в Кисловодске<sup>1</sup>. Окончила гимназию. Занималась живописью в частной студии. В 1911 — вышла замуж за капитана 2-го ранга Сергея Николаевича Тимирева, в семье родился сын — Владимир Сергеевич Тимирев. Весной 1915 — познакомилась с адмиралом Александром Васильевичем, переехала в Гельсингфорс, переписывалась с ним. В начале 1918 — вместе с мужем арестована и заключена в тюрьму. В апреле 1918 — освобождена, выехала с мужем в Японию. В Харбине встретила А. В. Колчака и вернулась с ним в Россию. Работала переводчицей отдела печати при Управлении делами в Омске, отступала вместе с армией. В январе 1920 — после ареста А. В. Колчака настояла на своем аресте, после его расстрела освобождена по амнистии. В мае 1921 — арестована, отправлена в Москву и заключена в Бутырскую тюрьму. Приговорена к 2 годам концлагеря, летом 1922 — освобождена, осталась в Москве. В 1923 — вышла замуж за инженера Всеволода Константиновича Книпера. В мае 1925 — арестована «за связь с иностранцами и бывшими белыми офицерами», позднее освобождена с ограничением проживания на 3 года (-6). Поселилась в Тарусе, работала вышивальщицей на вышивальной фабрике, в мае 1928 — выехала в Поленово. В апреле 1935 — арестована, приговорена к 5 годам ИТЛ и отправлена в Бамлаг.*

*ТИМИРЕВ Владимир Сергеевич, родился 9 октября 1914 в Петрограде (отец Тимирев Сергей Николаевич; мать Тимирева-Книпер Анна Васильевна). С начала 1918 — после отъезда родителей в Японию воспитывался дедом, Сафоновым Василием Ивановичем, пианистом, композитором и дирижером, директором Московской консерватории, и бабушкой. Окончил школу в Москве и строительно-конструкторский техникум. Талантливый художник, с 1925 — проживал с матерью и отчимом в Тарусе, с 1928 — в Поленово. С 1930 — работал художником в Детгизе, летом 1935 — работал художником в географической экспедиции на Каспии.*

*ТИМИРЕВ Сергей Николаевич. Военмор, участник Русско-японской войны, герой Порт-Артура. После окончания войны вернулся служить на Балтфлот в чине капитана 1-го ранга. Женился на Анне Васильевне Сафоновой, в семье родился сын Владимир<sup>2</sup>. В начале 1918 — вместе с женой арестован и заключен в тюрьму. Не раз выводился на расстрел. В апреле 1918 — освобожден из тюрьмы, выехал с женой в Японию<sup>3</sup>.*

*В апреле 1935 — Анна Васильевна Книпер обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.*

*<30 апреля 1935>*

*«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна, обращаюсь к Вам, чтобы поблагодарить Вас и обратиться к Вам с просьбой.*

*Мой арест явился результатом доноса, имеющего целью убрать и меня, и мою семью из Москвы. Т <ак> к <ак> в средствах заинтересованные люди не стесняются, то я могу ожидать всего. Вы знаете меня 15 лет, Вы можете мне поверить, что после всего, что было в жизни со мной, я не очень ею дорожу и к своей участи почти безразлична.*

<sup>1</sup> Отец, Сафонов Василий Иванович, пианист, композитор и дирижер, директор Московской консерватории в чине статского советника, в 1918 — скончался.

<sup>2</sup> Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

<sup>3</sup> Арбатский архив. — М.: "Тверская, 13", 1997. С. 57-58. ГА РФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 27494.

Но мысль о моих близких для меня мучительна сверх всякой меры. Моя сестра Елена Васильевна может, если Вы захотите узнать, в чем дело, все объяснить Вам, но моя просьба не в том. Я просила передать мужу и сыну, чтобы они не держались за Москву. Но меня везут в Свободный; путь долог, письма идут медленно. Если они уедут, если что-нибудь случится с ними, пройдут месяцы прежде, чем я узнаю об этом.

Я прошу Вас не отказать мне в том, чтобы осведомить меня в случае, если в судьбе моей семьи произойдут изменения любого характера, ничего от меня не скрывая, не щадя меня ни в каком случае. Если я буду верить, что Вы это сделаете, я еще смогу принять свою судьбу в ее любой форме. Простите, что я пишу Вам, извинением письма может служить то, что я уезжаю, не повидав двух самых близких мне людей — моего сына и моего мужа. Я надеюсь, что Вы не откажете одной из самых старых Ваших подопечных. Еще раз благодарю Вас.

Ваша Анна Книпер.

30/IV-35 г<ода>. Этап.

Прошу Вашего разрешения писать своим по адресу Полит<ического> Кр<асного> Кр<еста>. Буду ждать ответа»<sup>4</sup>.

*В мае 1935 — дело Анны Васильевны Книпер, благодаря ходатайству Е. П. Пешковой, было пересмотрено. Ей было разрешено свободное проживание, кроме Московской и Ленинградской областей (-2). В июне 1935 — она благодарила за помощь Е. П. Пешкову.*

<19 июня 1935>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна.

Сегодня я получила письмо от своего мужа, из которого узнала о том, что Вы сделали для меня.

Я хочу поблагодарить Вас за Ваше участие в моей судьбе, не знаю, что было бы со мной без Вас.

Я никогда не забуду Вашей доброты и не нахожу слов, чтобы благодарить вас — поверьте мне и так.

Искренне преданная Вам

А. Книпер.

19/V 35 г<ода>.

На всякий случай — я нахожусь в распоряжении 2-го Отделения БАМАа, Урулга»<sup>5</sup>.

*В 1936 — сын Анны Васильевны, Владимир Сергеевич Тимирев, работал в кооперативном издательстве, в 1937 — в Институте игрушки в Загорске. В середине августа до начала сентября работал художником во второй экспедиции на Каспии. 21 марта 1938 — арестован по обвинению «в контрреволюционной шпионской деятельности»<sup>6</sup>. 17 мая приговорен к ВМН и 28 мая расстрелян на Бутовском полигоне. В середине 1950-х — после реабилитации несколько графических работ переданы в отдел графики ГМИИ им. Пушкина, большая часть акварелей и рисунков была передана в художественный музей им. Савицкого в Нукусе (Каракалпакия)<sup>7</sup>.*

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1512. С. 223. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1512. С. 225. Автограф.

<sup>6</sup> Приведем выдержку из "Обвинительного заключения": «Собирал сведения о развитии рыбной промышленности, состоянии рыбно-консервных заводов, судоверфей, а также производил зарисовки объектов рыбной промышленности — для немецкой разведки».

<sup>7</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 27494.

*В январе 1936 — Анне Васильевне после освобождения из лагеря разрешено было приехать на три недели в Москву на пересмотр ее дела. В ноябре выехала в Вышний Волочок, затем переехала в Верею, в начале 1937 — в Малоярославец, работала художником. 25 марта 1938 — Анна Васильевна была арестована, приговорена к 8 годам ИТЛ и отправлена в Карлаг<sup>8</sup>. Была на общих работах, затем работала художником. Летом 1946 — освобождена, проживала на станции Завидово в Московской области, работала инструктором по росписи игрушек. С осени 1947 — проживала в Рыбинске, работала бутафором в театре. 21 декабря 1949 — арестована и отправлена в Ярославскую тюрьму. 3 июня 1950 — выслана в Красноярский край, позднее переведена в Енисейск. Работала лесорубом, потом маляром и художником-оформителем. В 1954 — освобождена из ссылки с ограничением проживания. Поселилась в Рыбинске, работала художником-бутафором в театре. В марте 1960 — после реабилитации вернулась в Москву. Написала мемуары. 31 октября 1975 — скончалась<sup>9</sup>.*

---

<sup>8</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1512. С. 223-225; Д. 1524. С. 181-198.

<sup>9</sup> Арбатский архив. — М.: "Тверская, 13", 1997. С. 57-58.

Вронская Д., Чугуев В. Кто есть кто в России и бывшем СССР. М., «Терра»-«Terra», 1994. С. 533.

Книпер А. В. Фрагменты воспоминаний. // Минувшее: Ист. альб. — М.: Прогресс: Феникс, 1990.

Мельникова Т. П. Таруса — 101-й километр. — М.: "Возвращение", 2007. С. 41-47.